



一个家族的抗战史

——讲述李氏家族17位抗战前辈

铭记历史缅怀先烈



■ 记者 张立平

烽火丹心:17位儿女的抉择

盛夏的风,吹过华北平原。2025年7月30日,胡艳——天津市河北区教师发展中心干部,重返河北省蠡县大百尺镇太恒庄。战火纷飞的年代,她的前辈们就是从这里出发,加入抗日队伍。

这不仅是一次个人的返乡,更是一次家族的寻根之旅。来自北京、浙江等地的亲人们也已陆续抵达,齐聚在这片承载着家族记忆的土地上。

这是一个枝繁叶茂的大家族。

“我的祖辈李永祥、李启祥两兄弟,共育有17位子女。”抚摸着老宅的一砖一瓦,胡艳感慨万千,“李永祥有9个孩子,7子2女,长子李锦波、次子李澜波、三子我的姥爷李月波、四子李濬波、五子李清波、六子李竹波、七子李云波,长女李锦云、次女李锦文。李启祥有8个孩子,5子3女,长子李恩波、次子李鉴波、三子李景波、四子李惠波、五子李淀波,长女李吉坤、次女李聚坤、三女李秀坤。”

斑驳的院墙留下了岁月的痕迹,几代人的记忆在这里交织共鸣。

李景波次子、来自北京的李洪毅说:“当年家族有良田百亩,在村里创办了醋坊、油坊、染坊,拥有果木园。前辈们深明大义,始终秉持着乐善好施、忠厚传家的良好家风。每到灾荒之年,我们家就架起一口大锅,给乡亲们施粥。抗战爆发后,我们李家第一时间捐出了大量马匹、银圆等支持抗日。”

据李洪毅回忆,真正促使父亲李景波走上抗日道路的,是家中一位普通人的悲惨遭遇。1938年,日军进犯冀中平原,频繁到各村进行扫荡,冲进太恒庄后,将李家的房子烧毁,并将李家厨师齐伯在厨房残忍杀害。这深深刺痛了年轻的李景波。“坚决不做亡国奴!”于是,年仅15岁的他毅然投身八路军,走上了抗日救国的道路。

一个平凡生命的逝去,一个热血青年的抉择。国难当头,李家的青年们一个个挺身而出。

李月波有着与李景波相似的内在动力。

他的姐姐李锦云是抗日名将佟麟阁将军的儿媳,李月波在北京求学时,常在佟家居住。七七事变爆发后,佟麟阁发出“誓与卢沟桥共存亡”的铮铮誓言。仅二十天后,这位抗日名将在战斗中壮烈殉国。这件事给李月波带来了极大的心灵震撼。

“我姥爷最初的梦想是成为一名法律工作者,已经成功考取了北京朝阳大学。”胡艳的弟弟、天津商业大学教授胡阳回忆道,“然而抗日战争的爆发改变了一切。偌大的中国已经容不下一张平静的书桌,于是他毅然辍学,弃笔从戎,成为一名八路军战士。”

当家族中的兄弟们纷纷奔赴抗日前线时,原本负责管理家业的李濬波再也按捺不住报国之心。他主动找到在晋察冀军区工作的兄长李景波,迫切希望为抗战贡献力量。李景波告诉他,前线最紧缺的是各种物资,于是李濬波毅然承担起到天津采购军需物资的重任。这项工作时刻面临生命危险,但他毫不退缩,坚持了四五年之久,为前线将士提供了宝贵的物资支援。

血色记忆:战火中的生死考验

在那个血与火的年代,一个民族用十四年的不屈写下了生与尊严的史诗。李家——这个平凡的家族,17个年轻的生命,不约而同作出了自己人生的选择,这也是处于危亡时刻中华民族数千万个家族的缩影。

李清波的二女儿李维亚直到读完父亲晚年写的自传,才真正了解了父亲的一生。

“1938年3月,父亲被任命为北齐村抗日小学校长,1939年加入蠡县抗日宣传队,同年光荣加入中国共产党。1940年至1942年,父亲被调往《冀中导报》担任编辑记者,并多次参与游击作战,在枪林弹雨中历经艰险,却从未退缩。”

李维亚清晰记得父亲讲述的一段惊险经历:日寇“五一”大扫荡时,李清波所在报社被严重破坏,不得不转入地道隐藏。地道内又黑又湿,不见阳光,他得了严重的疥疮,只好回到家乡休养。为防止敌人追击,家人把他安置在村东的墓地里。

一次,他出来打探党组织下落,不幸与巡查的日军迎面撞上。日军见他手上没有老茧,当即认定他是八路军,用刺刀顶住他的胸膛。李清波急中生智,谎称自己一直在村里染坊管账,从未种过地。狡猾的日军不信,押来当地老乡对质。“我是不是在染坊管账?”他镇定地问。老乡心领神会,任日军如何威胁恐吓,一口咬定李清波就是账房先生。就这样,李清波侥幸



部分李氏家族后代合影。



积极投身抗战的李竹波(由左至右)、李濬波、李锦波、李月波、李清波兄弟合影。



曾在《冀中导报》担任编辑记者的李清波(前排右一),积极投身抗日宣传。图为与爱人靳纪及两个女儿合影。



曾于抗战期间保护重伤员的李竹波(二排右),1951年于军医大学毕业后,与李月波(二排左)、靳纪(后排左)、李清波(后排右)合影留念。



李锦文(左)与丈夫齐宝华是令人敬仰的革命伴侣。



李景波15岁投身八路军,走上抗日救国的道路。

逃过一劫。

胡艳回忆起长辈给她讲的六姥爷李竹波的一个人生片段:抗战全面爆发后,李竹波目睹了战后尸横遍野的惨状,在家里怎么也待不住了,留下一句“娘,我走了”,转身就参了军,义无反顾地奔赴保家卫国的前线。

然而他第一次执行任务,就经历了一场惊心动魄的生死考验。

李竹波在回忆录里写道:一天晚上,地下联络员传来消息,日军要来扫荡。大家连夜将30多位轻伤员转移,但有两位重伤员让大家犯了愁:一位大腿骨折无法行动,一位昏迷不醒。怎么办?李竹波自告奋勇,留下来照顾伤员。大家齐动手,把两位伤员抬到村里党员家的夹壁墙内,李竹波就守在他们身边。临走之前,一位党员把一个旧大衣柜堵在墙外,又在上面堆了很多杂物。不一会儿,外面枪声、马蹄声、狗叫声乱作一团。这时,昏迷的伤员突然手舞足蹈大喊大叫:“冲啊!杀啊……”这可把李竹波惊出一身冷汗,赶紧用苇管吸了一口水吐在伤员嘴里,后者喝了水才逐渐安静。

不知过了多久,门口有老乡说话,墙外有人抱杂草、挪衣柜,战友们进来了。“小李,你们在这里坚持了一天一夜,好样的!”

李永祥的次女李锦文与丈夫齐宝华,同样是这个家族中令人敬仰的革命伴侣。齐宝华在八路军冀中军区作战,在日寇“五一”大扫荡中身负重伤,虽然老乡冒死相救,保住了性命,但最终还是因为伤病复发不幸离世,年仅32岁。抗战期间,李锦文加入中国共产党,担任冀中军区地下联络员,冒着生命危险为八路军传递情报、运送物资。

“我父亲1943年参加抗日战争,那时我才5岁。”如今已是87岁高龄的李最强老人一直在太恒庄生活,父亲的形象,对他来说永远那么伟岸、高大。“我的父亲李鉴波怀着一腔热血积极抗日,他在部队里参加了多次战斗,直到1945年在太恒庄战斗中牺牲,被评定为革命烈士。”李最强说。

1989年,蠡县政府为李鉴波立烈士碑,烈士墓就在村外的苍松翠柏间。李最强老人时常在儿女的陪伴下前往祭扫。“这么多年,我总梦见您穿着军装的样子……”他凝视着墓碑,声音微微发颤,“现在我也老了,可您的事,我得让孩子们记住,让子孙后代都记住。”

李惠波之子、至今生活在太恒庄的李最强老人眼神中透着对往昔的追忆:“我父亲1930年生人,抗日战争全面爆发时,他才7岁。他年龄太小,就参加了抗日儿童团。在离我们村1公里远的地方,驻扎着日本兵,我父亲就在村口给八路军站岗放哨、传递消息。”

那些被祖辈反复讲述的往事,历经岁月洗礼,早已沉淀为这个家族最珍贵的精神遗产。

精神传承:永不熄灭的家国情怀

战争的硝烟已经散去,但记忆从未走远。

如今,李家的后代分别在河北、浙江、北京、天津、安徽等地生活。四年前,家族中最后一位参与抗日战争的前辈李景波辞世。对于许多人来说,抗战或许只是历史书中的一页,但对于李家而言,那从来不是遥远的往事,而是



李氏老宅(曾翻新)一角。